TEMA: Derecho a ser Niño- Autonomía Progresiva.
PANEL ELEGIDO. Panel Familia y Niños, Niñas, Adolescentes en situaciones de crisis familiares: Derecho de Familia y Procesal de Familia.

AUTORA: Analía Silvia Imperiale.

La propuesta consiste en: mas allá de la letra de la ley y reconociendo  en los Niños su “autonomía progresiva”, es más,  en razón de esa “autonomía progresiva” aplicada a la realidad humana en lo que implica el proceso de desarrollo tanto físico como emocional, atender a ciertas particularidades en los conflictos familiares, especialmente respecto a Niños de hasta 13 años de edad, en cuanto  ponderar su participación en ellos.
Participación que puede resultar contraria a su Interés Superior. 

Participación que no es oportuna, atento a su pertenencia al grupo familiar  y su innegable dependencia con él. Al compromiso en el cual se encuentra su emocionalidad. Lo expuesto, en el marco de su inmadurez física y mental, como lo señala el Preámbulo de la CIDN.
Somos responsables de su desarrollo integral. El mismo no puede darse en un medio donde comprometamos los vínculos fundantes de un ser humano, permitiendo que transite por estadios que no les son propios, por las razones esgrimidas ut supra.

Es cierto que la forma de ver al mundo ha cambiado, igual de verdadero son los avances tecnológicos y científicos. Hoy se habla de “nuevas infancias”. Mas La infancia es, en su esencia, siempre la misma. Desarrollada en diferentes épocas, en disímiles contextos económicos y culturales, en geografías distintas, mas un NIÑO, AYER Y HOY, TIENE LAS MISMAS NECESIDADES. Las cuales son miradas atendiendo a la realidad social que nos convoca, mas UN NIÑO, NECESITA  NUTRIRSE ADECUADAMENTE, JUGAR, DESCANSAR, EDUCARSE, APRENDER  Y FUNDAMENTALMENTE,  SER FELIZ SABIÈNDOSE AMADO, RECONOCIDO EN SU SINGULARIDAD Y .RESPETADO.
Derecho a ser Niño- Autonomía Progresiva:
La CIDN eleva el status jurídico del Niño a “SUJETO DE DERECHO ACTIVO Y CIUDADANO CON UN PLUS DE PROTECCIÒN POR SER PERSONA EN CRECIMIENTO.
En la misma Convención se consagran “Principios rectores” entre los cuales, hallamos el Principio de Participación en todos los asuntos que le conciernen y en aquellos que tengan interés.. Participación activa que pone de relieve el derecho del Niño de ser oído y que su opinión sea tenida en cuenta. 
Todo derecho es una prerrogativa. Puede elegir hacer uso de él o no. 

Cuando un conflicto asoma en el seño de una familia y ese conflicto no es abordado con la madurez que compete a las personas mayores de edad y con la responsabilidad de educar y proteger a sus hijos, la participación de los niños es obligada.compulsiva. Pues aun, sin desearlo, se ven inmersos en ellos. Con todas las implicancias que tiene a nivel físico y emocional. Impacto que puede reflejarse en distintos grados, en su proceso de crecimiento. Primera vulneración de Derechos.

Ahora bien, todo el cuerpo normativo, hace gala de la necesidad de brindar a un Niño una “Protección Especial”. Así ha sido enunciada en la Declaración de Ginebra de 1924 y en la Declaración de los Derechos del Niño, aprobada el 20 de noviembre de 1959 y reconocida en la Declaración Universal de Derechos Humanos. 
La CIDN en su artículo 19, versa: “Todo niño tiene derecho a las medidas de protección que su condición de menor requiere por parte de su FAMILIA, LA SOCIEDAD Y EL ESTADO.”

En el mismo sentido el Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos Art.. 23 inc. 4 y  Art. 24 inc. 1.

Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y Culturales. Especialmente Art. 10 inc.1.

El Preámbulo de la CIDN: “ Teniendo presente que como se  indica en la Declaración de los Derechos del Niño, POR SU FALTA DE MADUREZ FÌSICA Y MENTAL, necesita protección y cuidados especiales , incluso la debida protección legal tanto antes, como después de su nacimiento”.

Instrumentos todos, que además de la mención expresa a la necesidad de una “protección especial” para el Niño, reafirman la importancia, la trascendencia de LA FAMILIA,  como elemento fundamental y natural de la sociedad y medio idóneo para el desarrollo integral de un Niño. 
Puntualmente la CIDN, versa:  CONVENCIDOS DE QUE LA FAMILIA como grupo fundamental y medio natural para el crecimiento y bienestar de todos sus miembros y en particular de los Niños debe recibir la protección y asistencias necesarias para poder asumir plenamente sus responsabilidades dentro de la comunidad”.

Párrafo siguiente, en el mismo plexo normativo. RECONOCIENDO, QUE EL NIÑO PARA EL PLENO Y ARMONIOSO DESARROLLO DE SU PERSONALIDAD, DEBE CRECER EN EL SENO DE LA FAMILIA, EN UN AMBIENTE DE FELICIDAD, AMOR Y COMPRENSIÒN”.

Asimismo, todos los cuerpos normativos señalan la responsabilidad primero, de la familia,  la sociedad y  el Estado. En ese orden. 
A su tiempo en CC y CN edifica a la “responsabilidad parental” sobre las bases señaladas en el art. 639 inc. b. y consagra la “autonomía progresiva” conforme a sus características psicofísicas, aptitudes y desarrollo. A mayor autonomía disminuye la representación de los progenitores en el ejercicio de lo derechos de los hijos.  Inc. c- “El derecho a ser oído conforme a su edad y grado de madurez. 
Lo propio hace la ley 26061 cuando en su art.24 destaca el derecho de los Niños a participar en todos los “asuntos” que le conciernen y en aquellos que tengan interés. 

Y el derecho a ser oído y que su opinión sea tenida en cuenta acorde a su madurez y desarrollo. 

La ley provincial 12.967 adhiere a la ley nacional (26061) ,y en su art. 4  en el inc d, en cuanto a las pautas a tener en cuenta para establecer el ISN, versa:  edad, grado de madurez, capacidad de discernimiento y demás circunstancias. 
Art. 21 El derecho a ser oído y que su opinión sea tenida en cuenta conforme a su madurez y desarrollo. 

Hago un paréntesis y destaco la importancia en la selección de las palabras que constituyen la norma. “Derecho a ser oído”. Es bien diferente oír que escuchar.  Oír es percibir un sonido por medio del sentido del oído, escuchar es, prestar atención a lo que se oye. Si bien en el uso cotidiano se asimilan, en verdad, son muy distintos. Se oye un ruido, se escucha a una persona.
Continuando con la exposición, se puede observar que se destaca  en toda la normativa, el grado de madurez, y  desarrollo de un Niño, como parámetros a tener en cuenta al momento de atender a su opinión respecto del asunto que le concierne o en el cual recaiga su interés.  

Es imposible por tanto ignorar, como es la evolución del cerebro, órgano directamente vinculado al momento de expresarnos, discernir y tomar una decisión, entre otras no menos importantes funciones.  

El cerebro humano es el último órgano en desarrollarse y lo hace hasta los 18 años de edad. El lóbulo frontal es el que interviene en la toma de decisiones, control de 
impulsos, el juicio, producción del lenguaje, entre otras. Alcanza su máximo esplendor a los 18 años de edad.  A esto debemos agregar, las condiciones ambientales en las 

que se desarrolla un niño y nutrición recibida.

Ahora bien y sin perjuicio de que un niño pueda expresarse válidamente y tener sus pareceres y que es un deber ético y moral ESCUCHARLOS SIEMPRE Y EN TODO MOMENTO, mas allá de aquello que impone la ley.

Cómo procede la tantas veces repetida “Protección especial”, si en la práctica cotidiana, ante conflictos familiares, que deben ser atravesados por los responsables de los niños, se los llama  a confrontar en situaciones en las cuales su emocionalidad, aun no desarrollada, se ve gravemente comprometida.?.

Los conflictos que surgen en la pareja, son de la pareja, no conciernen al niño. El problema surge, cuando por incapacidad de esa pareja y a modo de salvavidas o escudo, es trasladado al niño.

En este punto pienso, debemos brindar otras respuestas, y no hacer partícipe a los Niños  cuidarlos, protegerlos de un mundo, que aun no es el suyo, aunque lo integren.

Y por qué cuidarlo, porque es una persona en crecimiento, porque somos seres emocionales y su emocionalidad se está desarrollando al mismo tiempo que está comprometida frente a sus hacedores. 

Si me permiten, desearía compartir una experiencia personal, la cual sintetiza lo que deseo transmitir. 

Hace tiempo, siendo adolescente, tuve una discusión con mi papá, en la cual herí sus sentimientos en el absoluto convencimiento de mi razón. 

Pasado los años, tuve la suerte de “despertar” y pedirle perdón por aquellas palabras

..

como así, reconocer mi error. Su respuesta me sorprendió: Dijo: “- No tenès que pedirme perdón, si no sabías… perdón por qué”.A lo cual contesté: como que no

sabía, si sabía y me equivoqué. Acto seguido, lo cuestioné en cuanto por qué, en aquel momento, no me detuvo y explicó la situación
Su respuesta: DE NADA SERVÌA MI EXPLICACIÒN PORQUE NO IBAS A PODER COMPRENDER, SIMPLEMENTE PORQUE HAY COSAS QUE SOLO LA VIDA ENSEÑA Y  A VOS, EN AQUEL MOMENTO, TE FALTABA VIDA.  Y así es.

LOS NIÑOS SON NIÑOS Y DEBEN HACER TODO LO REFERENTE A SU PROCESO DE VIDA. Otra circunstancia implica una desprotección con consecuencias devastadoras a su ser integral. No adulticemos a los Niños.

Por favor, miremos a nuestro propio Niño, a nuestros Niños  y reconozcamos que debemos acompañarlos  en este camino y ser RESPONSABLES ABSOLUTOS. Responsables como familia, como sociedad y como Estado. 

EL PRIMER DERECHO HUMANO ES A LA VIDA, IGUAL DE FUNDANTE, ES EL DERECHO A SER UN NIÑO.

Celebro los avances en el campo de los DD.HH de los Niños mas entiendo, es un principio de justicia arribar a un sano equilibrio. 

Sano equilibrio que entre todos debemos construir junto a los Niños para el goce de una vida feliz y con amor. Amor por todos los que, desde nuestro rol, intervenimos en la vida de Niños.

PROPONGO, una adecuación normativa, en la cual, se saque del conflicto familiar a los Niños y sean los responsables quienes resuelvan, con la asistencia necesaria para

cada caso y en la situación extrema de no lograrse, sea el /la Juez/a quien decida. 

Como en todo, puede haber excepciones, que dependan de la singularidad del niño y la particularidad de la situación, a lo cual siempre habrá que atender. 

PROPONGO, políticas socio- educativas en VALORES. Retornar a valores como el rol de la maternidad, paternidad, el valor de la Vida, el valor de una FAMILIA, el valor de un compromiso.

Entiendo que esta educación debe comenzar en casa, mas el Estado no puede estar ajeno ante tantas carencias. 

Es necesario cultivar el respeto, la empatìa, la solidaridad, libertad, dignidad.

Es menester que cada quien asuma su lugar. Y desde ese lugar, responda. 

Seguramente es el camino mas difícil, mas en mi comprensión el mas noble y digno como responsables de NUESTROS NIÑOS, porque no SON OTROS, son nuestros  Y A TODOS NOS CONVOCA. Podemos equivocarnos, si. Seamos nosotros quienes llevemos esa carga, no ellos. 

Muchas gracias.
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